

一梅绽放 勇者风采

——记挺身而出勇当人质的女记者李松梅

■ 本报记者 李关平

嫌犯手拿尖刀挟持护士，她没有退步，而是靠前对话，并提出自己去替换人质。

她是海南日报报业集团旗下法制时报社记者李松梅，一位身材瘦弱、声音纤细的女记者。

消息传回报社，传到同行，传到她负责的口线，大家纷纷为她点赞的同时，也并不意外李松梅会作出这样的举动。

偶然的背后，蕴藏着必然。

“我是真想进去跟他聊一聊”

7月20日下午4时许，距离成功解救人质已过1小时，记者在海口秀英公安分局见到李松梅，与她面对持刀嫌犯时一样，她的语气依然温和，语速不紧不慢。

“说不紧张是不可能的，但是我告诉自己一定要镇定，如果向嫌犯传递不

安的情绪，会直接影响到护士的安全。”李松梅告诉记者，她当时看到护士被劫持多时，身体消耗大，于是提出替换人质，一方面是担心护士撑不下去，“同时我也是真想进去跟他聊一聊，劝他相信法律放下尖刀。”

但考虑到人质安危，警方及时把握嫌犯开门机会，果断出击解救人质并将嫌犯制服，没有给李松梅当人质的机会。

“这就是政法记者李松梅！她相信法律，还有一种侠骨柔肠的情怀。”秀英公安分局政治处副主任章鹏彪说。

从事新闻工作十年来，李松梅跟随警方暗访过黑砂场、跟缉毒民警深入轮渡检查过毒品……一次次行动中总能看到李松梅的身影。

不过，在警方眼中，这位“编外警察”有时不怎么“听话”。今年初，海口新埠岛发生一起交通事故，一名男子被奔驰车撞伤，肇事司机迟迟不能抓捕归案，李松梅采写报道后要刊发，警方希望“宽限几天”抓住司机再发，但李松梅拒绝了。

作为法制时报社派驻秀英区的记者，警察执勤任务时，李松梅总是争取机会紧随警方行动。今年4月一天晚上9时，秀英警方开展夜查行动，李松梅提出要跟踪采访，章鹏彪看着身材瘦弱的李松梅说：“太辛苦了！还是明天我传材料给你，你改一改写稿就行了。”

“看材料，哪有一线采访鲜活？自己一线采出来的稿子生动鲜活才更加有警示意义。”李松梅据理力争，最终获得了跟踪采访机会。

从事新闻工作十年来，李松梅跟随警方暗访过黑砂场、跟缉毒民警深入轮渡检查过毒品……一次次行动中总能看到李松梅的身影。

李松梅曾在跟随省人大执法检查过程中，了解到西部一个农场8000多职工饮水不卫生问题，政府部门相互推诿不作为。她深入了解情况后采写监督报道，引起关注，群众终于喝上了放心水。事后，李松梅就收到了这样一条让她感动的短信。

李松梅告诉记者，收到这条短信，职业的荣誉感油然而生，这是群众的肯定。

她给这位农场职工回了短信：“谢谢您的肯定，当记者就是要服务群众！”

海口高三学生遭遇车祸，她报

道呼吁爱心捐款，自己也捐了500元；

农民工讨不到工资，她连续报道为农

民讨公道，报社至今还挂着多幅农

民工送来的锦旗……“当记者就是要服务群众！”李松梅一直践行着自己的座右铭。

“开启虎妈拼命模式”

“持续38—39度高温——赶到档期：港务缉毒、分局禁毒、加上政法委和质监整合材料，每天都开启虎妈拼命模式才能熬过去……”今年6月1日，李松梅在自己微信朋友圈里这样写道。

繁忙的工作，成为一种常态。李松梅惭愧地告诉记者，因为工作忙碌，她一个月都难得为丈夫做一顿饭，而且经常因为采访、写稿过了饭点才回家，愧对家庭。

法制时报社社长王瑞忠说，别看李松梅个子小，却能量惊人！人如其名，有松柏的精神、寒梅的气质。

(本报海口7月21日讯)

李松梅事迹引发社会各界强烈反响——“英雄女记者”好样的

海口市委常委、公安局局长宋顺勇在批示中表示，李记者危急时刻挺身而出，精神可嘉，令我敬佩！警民联手，成功解救人质，传递了社会正能量，向李记者学习！

为宣传队伍树立榜样

今天，省委宣传部有关负责人代表省委宣传部副部长、省记协主席常辅棠来到法制时报社看望李松梅。该负责人表示，李松梅关键时刻临危不惧，挺身而出，成功协助警方解救

人质，她的行为让人敬佩，为新闻宣传队伍树立了很好的榜样。省委宣传部将号召全省新闻工作者向李松梅同志学习！

省记协有关负责人表示，看了李松梅的报道后非常感动，李松梅在关键时刻见义勇为、挺身而出，主动提出把当人质的护士换下来，这种大无畏的精神值得所有新闻工作者学习。

今天上午，海口市委宣传部、市新闻工作者协会有关负责人也向李松梅表示慰问。

号召集团采编队伍学习

今天下午，海南日报报业集团党委书记、社长钟业昌，副总编辑华晓东一行来到法制时报社看望李松梅。

钟业昌首先询问了李松梅事发时具体过程和感受，并了解李松梅工作情况，对李松梅的举动给予高度肯定。他表示，李松梅有智有谋有胆量，为了护士的安危，提出要替换人质，令人感动，值得赞扬！挺身而出的瞬间背后，有偶然更有必然。李松梅长期在一线采访，作为政法记者深入基层参与“走转改”，

是新时期新闻工作者的优秀代表，可谓“铁肩担道义，书写正气歌”，将号召海南日报报业集团采编队伍向李松梅学习。钟业昌还表示，李松梅是一位英雄女记者，她用自己的英勇行动树立了新时期新闻工作者的新形象。

启动见义勇为认定程序

今天下午，省见义勇为基金会有关负责人代表省委政法委副书记兼秘书长田湘利、省综治办主任林捷、省见义勇为基金会会长肖若海来到法制时报社看望李松梅。该负责人说，李松梅行为不仅是“见义勇为”，更多体现在“见义智为”，这一点难能可贵，为法制时报有这样的记者感到骄傲和自豪。他说，海口市秀英区综治办、海口市综治办和见义勇为基金会已启动对李松梅见义勇为行为认定程序，省见义勇为基金会也将向中华见义勇为基金会汇报此事。

旅游卫视今首播海口旅游宣传片《活色生香》

本报海口7月21日讯（记者许春媚 通讯员钟礼元）记者今天从海口市旅游委获悉，其组织拍摄的以观澜湖华谊冯小刚电影公社1942民国街、复兴城中国香街、骑楼老街、骑楼小吃街等4条特色街区为内容的海口旅游推介新宣传短片——《活色生香，海口邀您来逛街》，将于7月22日起在旅游卫视播出。

据介绍，在7月份中国旅游研究院发布的《2015年第二季度全国游客满意度调查报告》中，海口在全国60个样本城市游客满意度调查中排名26位。为了进一步宣传海口旅游，向全国乃至世界游客推介海口特色街区与旅游形象，经过协商，从7月22日起《活色生香，海口邀您来逛街》将正式登陆旅游卫视播出。此前，这一新的宣传片已经通过海口电视台在省内试播。目前，宣传片已经推送至新华网新闻端、优酷、土豆、6间房等全国20多家知名视频门户网站，短短一周已有14.5万人次点播。

此外，记者还从海口市旅游委获悉，除了在旅游卫视上向全国展播海口旅游新的推介宣传短片外，海口还将于7月24日在湖北武汉举办暑期华中旅游市场促销活动，这次促销将延续“互联网+”的主题，由海口市旅游发展委员会携手共建平台酷秀旅游公司承办。

五指山选派17名干部到村任第一书记

本报五指山7月21日电（记者易阳 通讯员王国军）“村党支部第一书记要组织党员干部为群众办实事好事，做好困难群众帮扶工作，要经常写民情日记，要撰写工作信息汇报给组织。”昨天下午，五指山市委常委、组织部部长张棉生在该县选派第一书记到村任第一书记动员会上强调。

昨天下午，五指山市委宣传部干部蔡昌成开完驻村工作动员会后，就冒雨背起行囊和通什镇的组织委员李辉一起来到该镇应示村委会，开始了他为期一年的驻村工作。在五指山市像蔡昌成这样驻村工作的干部共有17名。

“第一书记一般派向党组织软弱涣散村、建档立卡贫困村、定点挂钩帮扶村以及中心工作难以开展、重点项目建设难以推进、矛盾纠纷多、经济社会发展缓慢落后的村等。”该市组织科科长贺海艳告诉记者。

除了市直机关选派的17名干部外，省委组织部和省扶贫办下派驻村五指山干部9名，中组部下派驻村干部1名。

影像里的三沙之变

■ 本报记者 刘操

1956年，中国青年记者在永兴岛拍下了杜永天和工友们在西沙鸟肥工地上乘凉望海的照片。那是杜永天人生最朝气蓬勃的岁月，从那时开始，他把青春最美好的年华留在了西沙。

在西沙工作的15年里，杜永天见证了荒无人烟的原始岛礁永兴岛慢慢聚集“人气”的过程。作为拓荒者的他和同事们一起同甘共苦，经历了西沙最初的创业阶段，挖出了路、修出了房屋。如今，听闻西沙的巨变，已80岁高龄的杜永天老人很兴奋，他感慨：“在三沙工作，生活很辛苦，但祖国需要我们，那里有我的幸福、我的甜，期待那里未来更美好！”

曾是拓荒西沙的“小黄牛”

1955年10月，20岁的杜永天从海南财经学校毕业，被分配到海南鸟肥公司做会计。1956年1月，杜永天从琼海潭门出发，作为公司第一批工人前往西沙采挖鸟肥，支援农业生产。

平生第一次出海远航的杜永天对西沙有着向往，“坐了38个小时的船虽然很辛苦，但一看到永兴岛，我非常兴奋。”初到西沙，杜永天眼中满是原始的礁石植被、秀美的沙滩、湛蓝的海水。

杜永天和工友们几乎是永兴岛的第一批建设者。岛上荒无人烟无处居住，他们用木板在沙滩上搭起了临时的帐篷。“以天为被子，以地为沙滩为床，

杜永天见证荒无人烟的永兴岛慢慢聚集人气的过程

昔日乱工地今成景观路



永兴岛路网纵横。本报记者 宋国强 摄

以海水为镜。”杜永天风趣地回忆起当年的生活。

每天清晨6点钟开始，杜永天和工友们挑着扁担、粪箕，扛着锄头往岛上的原始森林里进发，采鸟粪。“岛上没有路，我们自己修山路，岛上吃的东西少，补给船来得不及时，我们自己去抓鱼，储存起来。”杜永天说，在永兴岛拓荒创业阶段，像他一样的年轻人干劲十足。

渐渐地，岛上盖起了茅草房，有了接雨水的蓄水池，杜永天和年轻人的生活逐渐好了起来。工作之余，他们会在空旷、简陋的工地上唱红歌，还用简易的材料搭建篮球架，每天一起运动。“年轻人在一起过集体生活，就不会觉得孤单。”

为了绿化岛礁，杜永天还和工友们种植了椰子树，“我们干部带头去种树，我自己种了两棵树。”

今年已经80岁的杜永天时刻思念、牵挂三沙的变化，因为患有眼疾，重返三沙去看一看的愿望很难实现了，但



杜永天(右)和工友在西沙。(资料图)

“老西沙”感慨永兴岛巨变

杜永天还在永兴岛上收获了自己的爱情，他和同在西沙工作的医务人员陈惠华在接触中产生了感情。1957年3月，他们在永兴岛上结婚，从此在岛礁上相依相伴。

婚后，夫妇俩在西沙有了孩子，杜永天特意给孩子起名“杜西沙”。他说，“年轻人都应该到祖国最需要的地方，而三沙就是这个地方，对于我而言意义重大。”15年中，杜永天还先后在西沙渔业公司、西沙工委、西沙水产站工作，他和妻子共同在高溫、高盐、高湿、高晒的西沙岛礁坚守度过。

今年已经80岁的杜永天时刻思念、牵挂三沙的变化，因为患有眼疾，重返三沙去看一看的愿望很难实现了，但

每次有亲属或是当年工友的后代从三沙工作回来，他总要打电话把他们叫到身边，了解三沙的变化。

“他们每次告诉我，现在的永兴岛四面都修了路，有崭新的办公楼、威武的军营……”最让杜永天感到兴奋的是，他听说三沙市人民政府为渔民修建了定居点和学校，渔民的生活越来越兴旺。“渔民们风里来雨里去的，生活虽然辛苦，就是要让他们在西沙有归属感。”

如今，杜永天记忆中的西沙鸟肥工地早已不在，记者根据他的描述，寻找到的“西沙鸟肥工地”已被整齐漂亮的景观公路所覆盖。

“我的整个青春都在祖国的边疆，希望那里越来越好。”在西沙奋斗过的杜永天，对西沙有着更深更特别的情愫。

(本报永兴岛7月21日电)

我省率先建立境外领事保护政企应急协作机制

政企联手打造“海外民生工程”

本报海口7月21日讯（记者陈蔚林 实习生李丹）今天下午，海南省境外领事保护政企应急协作机制签约仪式在海口举行。海航集团、南方航空海南分公司、海南港航控股、海南海汽集团、海南国际资源集团、海南橡胶集团、洲际油气股份有限公司及海南海南海洋矿业有限公司8家企业与省外侨办签订协议，将合力创建我省境外领事保护应急协作的长效机制。

据了解，建立境外领事保护政企应急协作机制是省外侨办在全国范围内率先开展的一次创新和探索，将整合利用省内重点涉外运输企业涵盖陆海空三方面的交通资源，提高境外安全重大

突发事件应急处置效率，最大限度保护我省公民和企业的生命财产安全。

省委常委、常务副省长毛超峰在签约仪式上代表省委、省政府对协议的签署表示祝贺，要求外事部门要坚持“以人为本，执政为民”的理念，统筹抓好全省境外安全保护工作；企业机构要履行好自身的社会责任；政府与企业之间要切实加强密切协作，使境外领事保护应急协作的长效机制真正成为一项惠民利民便民的“境外民生工程”。

据了解，随着我省对外开放不断扩大，国际交往日益密切，对外合作渠道和领域不断拓宽，我省公民出境人数迅速增加，企业“走出去”步伐加快。但与

馆、企业和公民个人“五位一体”的境外安全保护工作联动网络；二是高效处置境外安全重大突发事件，最大限度保护我省公民和企业的生命财产安全；三是提高企业自我安全防范能力。

2012年至2014年



海外安全形势日益严峻

省外侨办接报处理境外领保案件

累计27宗



涉及人员296人

其中游客占4成

企业及其员工占3成

渔民占3成

改革激荡磅礴伟力

◀上接A01版

有了清晰明了的“施工图”，有了事事有人管、有人盯、有人促、有人干的劲头，我省全面深化改革的开局蹄疾步稳，扎实落实。

活力更加迸发

最近，其旅行社负责人吴先生迷上了用微信办公。他可以在微信公众号“海南省人民政府政务服务中心”上实时查询出境旅游团组的审批进展。“不用像以前那样托人打听、求人办事了。”让吴先生感触颇深的，正是我省深化行政审批制度改革以来取得的成效。

瘦身、提速、便民、规范……一年多来，这些关键词始终贯穿海南行政审批制度改革的整个进程。据省政务服务中心主任有关负责人介绍，我省先后制定和出台了20多个改革文件，其核心就是要把政府权力尤其是审批权关进制度的笼子，用权力“减法”换市场和社会活力“加法”。</p